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	Durée de la préparation : 30 minutes
	Le candidat s’appuiera sur les 2 documents pour répondre à la question principale.

Les questions complémentaires 2 et 3 porteront sur l’enseignement de spécialité
	Durée de l'interrogation : 20 minutes

	Thème de la question principale : Comment s’articulent marché du travail et gestion de l’emploi ?

	Question principale (sur 10 points) : En quoi le salaire d’efficience est-il une réponse efficace aux problèmes d’asymétries d’information sur le marché du travail ?

	Questions complémentaires (sur 10 points) :

	1) Montrez qu’il existe une corrélation positive entre le SMIC et la productivité. (Document 2). (4 points)

	2) Comment les comportements mimétiques peuvent-ils déstabiliser les marchés financiers ? (3 points)

	3) Quelles sont les limités d’un système de retraite par capitalisation ? (3 points)


DOCUMENT 1
[image: image1.jpg]« Le marché du travail est particuliérement
affecté par les problémes d’asymétrie d'in-
formation [...]. Par exemple, pour expliquer
pourquoi leffort peut dépendre du salaire
alors qu'un contrat de travail pourrait le
déterminer par écrit, il faut faire appel aux
asymétries d‘information, ici dans le cadre
des modéles d'aléa moral. L'aléa moral [...]
est la situation qui découle du comporte-
ment opportuniste d’'un agent quand son
action n’est pas observée par son supérieur
hiérarchique ou n’est pas vérifiable par une
tierce partie. Lautre aspect des asymétries
d'information, l'anti-sélection, se retrouve
quand les caractéristiques des travail-
leurs ne sont pas observables. Les salariés
connaissent leurs compétences, mais les
employeurs les ignorent avant l'embauche.
Les compétences des travailleurs sont hété-
rogénes pour des raisons liées a des carac-
téristiques inobservées chez les individus,
golt pour leffort, adaptabilité, etc. Lob-
jectif du département du personnel est de
sélectionner les personnes les plus adap-
tées pour chague poste compte tenu du

salaire offert. Lanti-sélection jouera donc
un réle également important dans l'analyse
du marché du travail. En général, les asy-
métries d'information impliqueront que les
entreprises doivent offrir des salaires supé-
rieurs au salaire [...] qui équilibre l'offre
et la demande. Ce salaire plus élevé résout
partiellement a la fois le probleme du recru-
tement et celui des incitations. Si le salaire
est plus élevé que celui offert par les autres
entreprises, Uentreprise peut attirer un plus
grand nombre de salariés et les sélection-
ner en fonction de ses exigences de recru-
tement. Par exemple, les entreprises leader
sur un marché par rapport a leurs concur-
rentes ont comme stratégie d'offrir des
salaires d’entrée plus élevés afin d‘attirer
les meilleurs, et ainsi rester leader. C'est un
équilibre! »

4 Etienne Wasmer, Principes de microéconomie,

Pearson, 2010.




[image: image2.png]Productivité horaire, SMIC horaire brut
et salaire moyen, en France, depuis 1980 (base 100)
Source : INSEE et OCDE
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DOCUMENT 2
N'écrivez pas sur ce sujet, que vous devrez rendre en fin d'interrogation


